

当好企业“店小二” 贴心服务促发展

桂城提供全链条辅导服务助力高企申报工作,目前高企数量已突破500家

珠江时报讯(记者/曾蓉)“在桂城街道的培育下,我们获得了高企认定。”日前,国家高新技术企业认定管理工作网公布《关于对广东省2021年认定的第三批高新技术企业进行备案公示的通知》,广东中科清紫医疗科技有限公司(以下简称“中科清紫”)成功通过高企认定,该公司董事长胡立钢兴奋地和公司员工分享这一喜讯。



■中科清紫通过高企认定。(企业供图)

用心用情 逐一击破申报“痛点”

中科清紫是一家隶属于佛山中国科学院产业技术研究院的生命科学类高科技企业,专注于临床质谱体外诊断产品的研发、生产和销售,拥有国内领先的技术与产品。“我们从2020年底开始筹划高企申报工作,在申报过程中因为对政策、申报流程不了解,遇到了不少难题。”胡立钢说。为了助力企业发展,桂城街道经济发展办公室开展了多场次的政策培训辅导讲座,组织高企申报群解答各类申报问题,还协助组织专家对企业进行一对一的预评审,“这些帮助对我们成功通过高企认定起到关键作用。”胡立钢点赞道。

“在走访调研中,较多企业表示申报高企需支付前期费用,如专利撰写、审计报告、中介费用等。”桂城街道经济发展办公室相关负责人表示,对于中小微企业来说,这部分前期费用可能会阻碍企业申报。为了解决申报“痛点”,桂城街道对相关扶持政策进行修订,制定《佛山市南海区桂城街道高新技术企业发展专项经费管理办法(2021年修订)》,为企业派送政策红包。其中,新增了“鼓励企业规范化、创新化”的条款,对出具符合高企研发费要求的审计报告的企业进行补助,覆盖

企业申报高新技术企业所需的前期费用,鼓励企业积极申报。

以“店小二”精神 贴心服务企业

高企作为“国字号”的专项资质认定,是企业科研实力及科研水平的重要象征,也是一个地区科研实力的体现。一直以来,桂城高度重视高企培育工作。通过建立高新技术企业信息总库,全面掌握辖区内高企和后备高企的经济发展、科技立项和知识产权工作开展情况。根据企业申请条件的成熟程度,做好组织申报一批、

培育发展一批、选择储备一批的工作。

为了摸清后备库企业申报意向,桂城于2021年初便制定了《国家高新技术企业培育调查问卷》,发至所有后备库企业,并通过电话摸查、走访等辅助方式对后备企业库进行摸查。

在企业申报的全流程,桂城街道更提供了全链条辅导服务,全力当好企业的“店小二”。如提供知识产权培育、高企申报辅导等高新技术企业申报的辅导服务,降低企业申报难度和工作量,提高企业申报成功率。此外,桂城街道还联合佛山市高新技术产业协会、南海区知识产权协会、桂城高新技术产业协会等专业协会进行走访,深入了解企业专利数、科技人员、销售费用等与企业申报高新技术企业息息相关的信息,针对企业存在的问题,提出指导意见,力促有条件的企业申报。

截至目前,桂城共拥有高企514家,比2017年增长近3倍。2021年,桂城高企奖励扶持共430件,合计奖励金额为2327万元,“真金白银”助力企业发展,实现高企培育量质齐升。

《守望初心 榜样引领——桂城街道党员故事汇》 近日首发

收录党员事迹 传递榜样力量

珠江时报讯(记者/丁当 通讯员/陈昭衡)1月20日下午,桂城党史学习小组成员抱着一叠当日首发的《守望初心 榜样引领——桂城街道党员故事汇》,在翠颐等各社区工作人员的带领下,将该书送到多位党龄50年及以上的社区老党员手中,并送去新春祝福与慰问。

《守望初心 榜样引领——桂城街道党员故事汇》以党建故事为主题,总结了前人的先进经验,也挖掘了30位桂城本地党员的优秀事迹,以“榜样力量”激励党员群众砥砺前行。该书将派发到街道重点领域、学校、社区等基层,形成全社会学党史的浓厚氛围。

故事汇教育意义深刻

“故事汇的文章质量很好!可以看出记者很认真地记录我的发言,也花了很多精力打磨稿子,点赞!”有着60多年党龄的翠颐社区老党员张钊收到《守望初心 榜样引领——桂城街道党员故事汇》后十分激动,他说,该书有理有据、实事求是,有深刻的教育意义。他还感慨,看着桂城一路发展到今天,环境变美了,人文关怀也变多了,感觉特别欣慰和幸福。

翠颐社区党委书记关绮珠说,老党员值得每一个人尊敬,老党员的精神也值得每一个人学习,特别是年轻党员,“书内有许多本地老党员的优秀事迹,我们

要向优秀老党员学习,不仅要学习他们无私奉献的精神,更要把他们的精神融入日常的学习与生活,积极为社会建设与发展贡献自己的力量。”

将持续派发至基层

在桂城高质量发展的征程上,涌现一批又一批优秀的共产党员,他们用自己的行动生动地诠释着党的先进性,赢得了群众的尊重,也成为全党学习的楷模。

为了形成学习先进、争当先进的良好氛围,桂城特意编制《守望初心 榜样引领——桂城街道党员故事汇》,将30名优秀党员的事迹故事收录其中。

桂城党史学习小组相关负责人介绍,书中收录事迹的优秀共产党员均是从各条战线涌现的先进模范人物中精选的,特别是选择了对当前党员思想教育有现实意义,和近年来在社会上引起强烈反响的先进典型,有清正廉洁、一心为民的党的领导干部,也有为攀登科学高峰而奋斗不息的科技工作者,还有在平凡岗位上默默奉献的社区基层人员等。他们站在改革潮头,树立了共产党员的崇高形象。

接下来,桂城党史学习小组成员将协同各社区、部门、学校工作人员等,将该书派发至基层,形成全社会学党史的浓厚氛围,传递榜样力量。

社区“藏”网红景区 头部电商争相落户

桂城平东社区发展特色玉器产业,不断推动乡村振兴,在全国打响知名度

乡村振兴,美在南海。近日,记者来到桂城街道平东社区,这个约1.73平方公里的地方,竟然藏着网红景区。行走在社区里,分分钟还会偶遇“明星主播”。下面一起来看这个“神奇村庄”的传奇故事。



扫码看精彩视频

玉器产业蓬勃发展 知名度不断提高

平东社区位于南海桂城东部板块,辖区面积约1.73平方公里。平东开村于宋代,至今已有800多年历史,因地处珠江三角洲腹地,这里自古就是农耕小村、鱼米之乡。

这里玉器产业的形成,要追溯到20世纪70年代。当时,平东的村民接了一单50个耳扣的玉器加工生意,从此平东就开启了产业转型的传奇经历。

自此,平东玉器加工家庭作坊遍地开花,玉器产业蓬勃发展。如今,平洲玉器街已经成为国家4A级旅游景区,中国四大玉器市场之一,三大缅甸翡翠玉器加工生产、批发基地之一和全球最大的光身玉器加工批发基地,拥有玉石交易市场8个,中外厂商1000多家,是佛山地区最具文化特色的专业市场。

2017年,桂城提出以平洲玉器街为依托,打造平洲玉器珠宝特色小镇,在发展特色产业的同时,建设美丽村居,吸引各方游

客,推动产业振兴。

2019年,平东社区还被列入桂城乡村振兴试点社区,打造“以玉立德 诚信平东”的特色文化,并将玉文化元素与社区景观融为一体,依托产业振兴诚信经营实现乡村振兴,进一步擦亮国家级4A旅游景区名片,推动文旅融合发展。

而随着电商直播的兴起,现在整个平洲玉器珠宝特色小镇内90%的商户都已经转战“线上卖场”,也吸引越来越多网红主播扎根于此。

截至2021年8月,淘宝直播、抖音直播、快手直播、翡翠王朝、对庄等直播平台均已落户平洲玉器珠宝特色小镇,各大头部电商也快速在小镇集聚,也吸引来众多网红主播,例如“手镯一姐”刘思懿已经成为平洲玉器珠宝特色小镇“手镯形象大使”。有了网红们的“加持”,小镇在电商“蓝海”中再次打响知名度,吸引全国越来越多玉器珠宝爱好者关注。



■玉器主播在直播带货。

融入玉器文化元素 提升人居环境

在乡村振兴这股东风之下,平东社区除了产业升级,乡村环境也得到进一步提升。翠宝园就是平东社区的其中一处地标,这里的建筑将云贵风格和岭南风格有机结合,配上精美的手绘壁画、玉器图腾石雕、青砖等文化元素,浓郁的古城小镇气息扑面而来。此外,平东还将玉器文化厚植于乡村中的每个角落,让玉器成为这个村庄的标签。

行走于平洲玉器珠宝特色小镇内,处处可见正在变美的乡村环境。“自从推进乡村振兴工作以来,平东社区党委对小镇内的沿街节点都有所规划,既有大提升,也有‘微改造’。”平东社区

党委书记罗锦华介绍,例如入口牌坊就以“筑巢引凤·广纳天下客”的寓意重新打造门楼;还有小镇内的创意涂鸦,既有岭南文化元素,也有玉器文化元素,更有街头创意涂鸦;在玉器街中心节点的社会主义核心价值观广场,把原来过于简单、缺少创意的主题雕塑更换为“金镶玉”主题互动雕塑,结合数控灯光及喷泉装置,不仅为广场营造更为活跃的气氛,还能作为标志物展示小镇浓厚的玉文化。罗锦华表示,社区在乡村振兴过程中充分挖掘和盘活小镇资源,提升人居环境,不断打造宜居宜商的美丽文明村居,为村民带来更多沉浸

式体验。在翠宝园旁边的广东省雕刻艺术研究会大楼11楼珍品馆也是一个不可错过的打卡点。所谓玉不琢不成器,这里常年展出近千件巧夺天工的玉雕作品,匠人们精雕细琢的工艺之美绝对让你不虚此行。

行走在平东社区,处处都是美的震撼。产业美、环境美、工艺美,或许还有更多其他的美好等你来发现。未来,期待大器平东能如同美玉一般,经过乡村振兴的“雕琢”,焕发出不一样的新活力。

文/图 珠江时报记者 邹韵斯



■行走在翠宝园内,玉器文化元素随处可见。